新桥中学 高中地理 必修2 学案  编辑：黄建华

1．1  人口的数量变化（二）

【学习目标】

1、说出人口增长的三种模式及特点

2、根据材料分析人口增长模式的时空差异
【课前预习】

1、 搜集我国建国以来历次人口普查的出事率、死亡率和自然增长率。
2、 上网了解芬兰的地理位置、自然和经济状况。

【问题探究】

1、完成第5页“读图思考”

2、人口增长模式时间上的变化：

	特点

人口增长
模式
	出生率
	死亡率
	自然增长率
	所处历史阶段
	原因

	原始型
	
	
	
	
	

	传统型
	
	
	
	
	

	现代型
	
	
	
	
	


3、人口增长模式地区分布

	地区
	代表地区
	人口增长模式


	发达国家
	
	

	发展中国家
	
	

	世界
	
	


4、影响人口增长模式转变的因素：
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5、人口增长模式的判断：特征上区分：

                       数值上区分：

【归纳总结】

1、人口增长模式由      率、      率、        率三个指标构成。

2、三种人口增长模式特点

	人口模式
	特  点

	原始型
	_____出生率、_____死亡率、_____自然增长率

	传统型
	_____出生率、_____死亡率、______自然增长率

	现代型
	_____出生率、_____死亡率、_____自然增长率


3、人口增长模式转变的原因:__________、   ____________、    _____________等。
4、大部分发达国家（欧洲、北美为代表）为______型，大多数发展中国家为_____型，中国为____型，世界为_____________________阶段。
【课堂反馈】

读下面的人口再生产类型转变示意图,回答1-3题
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 1、现阶段我国人口再生产属于下列哪种情况                                （     ）
Ａ．（1）→（2）　  Ｂ．（2）→（3）　　

Ｃ．（3）→（4）　  Ｄ．（4）→（5）

2、下列国家中，人口再生产类型处于图中（2）阶段的是                     （     ）
Ａ．尼日利亚　　　　　Ｂ．韩国　　　  Ｃ．古巴　　    Ｄ．澳大利亚

3、图中表现有老龄化趋向的阶段是                                        （     ）
Ａ．（1）　　　　Ｂ．（2）　　   Ｃ．（4）　　   Ｄ．（5）

4、右图反映四个国家的人口出生率和死亡率，        

其中，人口增长模式属于“现代型”的国家是（     ）
A．③　         B．②　

C．①           D．④
5、与右图中①的出生率、死亡率相接近的国家最有可能是                                  （     ）
 A.中国      B.尼日利亚

 C.英国      D.澳大利亚

判断题：
6、人口增长模式的划分依据是出生率、死亡率和自然增长率                 （     ）
7、传统型人口增长的基本特征是高出生率、高死亡率、高自然增长率         （     ）
8、发展中国家人口增长模式都是传统型                                   （     ）
9、总体来看。世界人口增长模式仍处于由传统型向现代型的过渡阶段         （     ）
10、大多数发展中国家的人口死亡率大大超过发达国家                      （     ）
参考答案:
2、
	特点

人口增长模式
	出生率
	死亡率
	自然增长率
	所处历史阶段
	原因

	原始型
	高
	高
	低
	采猎文明时期
	渔猎采集为主，生产力水平低下，生存条件极差，种群为维护延续而补偿性生育多出生率高，食物供应不足抵御自然灾害的能力差，人口率高，高，自然生长率低。

	传统型
	高
	低
	高
	农业革命时期工业时期
	生产力水平提高，生存条件明显提高，医疗条件改善，抵御自然灾害能力弱，死亡率开始减少，出生率保持很高水平

	现代型
	低
	低
	低
	工业革命时期
	生产力水平提高，劳动力数量需求量减少，医疗卫生事业改善，社会保障体系建全，追求个人的生活质量，生育观念的改变，出生率死亡率很低


3、人口增长模式地区分布

	地区
	代表地区
	人口增长模式

	发达国家
	西欧、北美
	现代型

	发展中国家
	亚非拉
	传统型

	世界
	
	传统型向现代型过渡


         自然环境因素：

4        社会 经济因素：生产力发展水平、社会福利、文化观念
         政治因素：国家政策

课堂反馈
1—5  CADAB  6—10  ABBAB
